

ОТЗЫВ

доктора философских наук, доцента Садыкова Рауфа Гайсиновича, на автореферат диссертации Хатамовой Мухайё Гафуровны на тему: «Мировоззренческие предпочтения молодёжи Таджикистана в условиях трансформации общества (социально-философский анализ)», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Автореферат написан с соблюдением всех требований, предъявляемых к работам такого рода, важнейшие из которых – это указание актуальности избранной проблемы, новизны результатов исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту, и отмечен личный вклад соискателя учёной степени в изучаемую тему.

В реферате автор пишет, что им впервые в социально-философской науке формулируется понятие «мировоззренческие предпочтения». Проанализированы и обобщены функции семьи, образовательной системы и СМИ в формировании мировоззренческих предпочтений молодёжи Таджикистана в условиях трансформации общества. На этой основе автором выносятся на защиту ряд положений. В их числе то, что «мировоззренческие предпочтения молодёжи», как категория социальной философии, отражает современное мобильное состояние, имеет общественно-прикладной характер и выражает социальный выбор».

Другое положение автор формулирует тезисом, что «в условиях трансформации общества закономерно происходит воздействие факторов, влияющих на процесс формирования предпочтений индивида. Наблюдаются процессы преемственности, следование традиционным ценностям, а также массовое обновление интересов молодёжи».

Хотелось бы отметить, что, несмотря на ограниченность объёма автореферата, автору вполне удалось обосновать названные положения. К примеру, на стр.9 автореферата она пишет, что «Особенность мировоззрения молодежи состоит в том, что молодой человек хочет осознать свою жизнь как целостное, логичное, имеющее смысл и перспективу. Сегодняшняя молодёжь пытается не просто помогать другим, а в первую очередь удовлетворять собственные потребности».

Автором отмечается, что в современном обществе, происходит изменение его структуры, проявляется кризис духовной сферы. Сегодня такие нравственные нормы, как долг, честь, ответственность, взаимопомощь, альтруизм и др., потеряли своё первоначальное значение. Самым главным на сегодняшний день у молодого поколения является погоня за развлечениями, гедонистические установки, ориентация на общество потребления, которое является неизбежным

следствием рыночной экономики (капитализма), преобладание материальных запросов и утрата духовных ценностей.

В эпоху глобализации уменьшается роль национальной культуры и наблюдается отчуждение современного человека, утрата его идентичности. В результате этого возникают противоречия, и реальность вооружённых конфликтов на почве политических, национальных, культурных и религиозных различий в мире многократно увеличивается. В настоящее время терроризм становится едва ли не глобальной проблемой человечества. Появление политических и религиозных организаций, подобных ИГИЛ, свидетельствует о том, что мировоззрение молодёжи склонно к насилию и террору.

Нельзя не согласиться с тем, что автор пишет на стр.10: «Крушение СССР оказало губительное воздействие на процессы образования и воспитания. В результате было разрушено целое экономическое, культурное и образовательное пространство. Социально-политический перелом в стране повлиял не только на образование, но и на воспитательный процесс молодёжи». Распад Советского Союза привёл к гуманитарной катастрофе на всём постсоветском пространстве, в истории Таджикистана выразившееся в гражданской войне, длившейся пять лет и приведшая к многочисленным жертвам.

Совершенно прав автор, когда пишет на стр.11: «Молодые люди предпочитают качественно жить и быть удовлетворёнными жизнью. В современный период ощущается их неудовлетворенность отношением к нему общества, отсутствием работы, несоответствием заработной платы, низким уровнем жизни». Действительно, проблемы молодёжи – это проблемы всего общества, если оно заинтересовано в своём настоящем и будущем. Потому что молодёжь – основная движущая сила общества. Благодаря успешному решению социально-экономических задач молодое поколение страны сможет вывести страну на новый уровень духовного и общественного прогресса.

Мировая практика подтверждает, что ограниченное внимание к молодому поколению превращает его в инструмент дестабилизации общества. Поэтому государство обязано уделять большое внимание воспитанию молодого поколения для обеспечения социальной стабильности. Молодёжь в условиях реформирования общества является значительной созидательной силой.

Достоинством работы является то, что она написана на добротном философском и высоком теоретическом уровне, однако есть и некоторые замечания. На наш взгляд, работа только выиграла бы, если бы автор привёл статистические данные по тому, насколько Таджикистан является молодым, то есть молодёжным государством. А это действительно так, поскольку из всех стран СНГ Таджикистан имеет самую высокую рождаемость. Именно это является одним из факторов определяющим актуальность работы сосискателя. Было бы неплохо подкрепить теоретические положения исследования конкретно-социологическими данными, иллюстрирующими, каковы мировоззренческие

предпочтения молодёжи в процентном соотношении, в том широком диапазоне социальной деятельности, который автор приводит в своей работе.

На 4 стр. автореферата М.Г. Хатамова пишет о «работах исследователей из СНГ таких, как ... В.Г. Афанасьев, ... М.Б. Кедров, ... М.Б. Митин, ... Л.Г. Спиркин, ... И.Т. Фролов ..., которые рассматривают социальные, политические, идеологические, духовные, национальные, правовые аспекты мировоззрения в процессе изменения общества». Во-первых, названные известные учёные не все успели пожить в СНГ. Во-вторых, именно в силу их известности, бросается в глаза либо перестановка инициалов, как у Б.М. Кедрова (ум. 1985 г.), либо их искажение, как у А.Г. Спиркина. В-третьих, к названной автором теме перечисленные учёные имеют косвенное отношение. И, в-четвёртых, поскольку они указаны в работе, было бы хорошо сделать ссылки на этих авторов, привести цитаты, тогда было бы оправдано их упоминание.

Сделанные замечания не умаляют значения проделанной автором работы, его исследование представляет несомненный научный интерес и является вкладом в сформулированный им объект и предмет изучения. Данный научный труд имеет как теоретическую, так и практическую ценность в изучении названной проблематики, а также прикладное значение в социальной и политической деятельности.

На основе анализа автореферата соискателя мы приходим к выводу, что диссертация «Мировоззренческие предпочтения молодёжи Таджикистана в условиях трансформации общества (социально-философский анализ)» представляет собой квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», а её автор Хатамова Мухайё Гафуровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук,
доцент кафедры «Социально-экономические науки»
«Башкирского института технологий и управления» (филиал)
ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)» в г. Мелеузе:

Подпись: *Р. Г. Ситдикова*
Заверяю: начальник отдела кадров
Г.Н. Ковалец
ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)» филиал в г. Мелеузе



05.05.2020